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Seminář je pořádán u příležitosti 115. výročí narození prof. Jana Patočky. Program 

připravily čtyři pracoviště Univerzity fakulty se záměrem nabídnout posluchačům 

filosofický, teologický a neurovědní pohled na obtížně pochopitelnou i uchopitelnou 

podstatu lidské duše.
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Patočkovo pojetí péče o duši
Mgr. Jan Frei, Ph.D. et Ph.D.
Centrum pro teoretická studia UK

Myšlenka “péče o duši” je u nás pevně spojena 
s dílem Jana Patočky. Proč se ale Patočka roz-
hodl používat tento poněkud zastarale a nejas-
ně znějící výraz? Proč v bouřlivém dvacátém 
století odkazoval k této starověké myšlence, 
a jaký význam jí dával? Co přesně myslel péčí 
o duši a jak vůbec chápal samotný výraz 
“duše”? Ve svém příspěvku ukážu, co myšlenka 
péče o duši v Patočkově filosofii znamená 
a jakými směry by se dala domýšlet.

Mozek, mysl, duše a resilience                                                                                    
Prof. MUDr. Vladimír Komárek, CSc.
MUDr. Barbora Straka, Ph.D
2. lékařská fakulta UK

Zatímco interakce mozkového konektomu 
a mysli je  zkoumána na mikrotubulární až 
kvantové úrovni, duše se  neurovědnímu výzku-
mu úspěšně brání. Otázkou je, jak se v průběhu 
vývoje mozku postupně vynořuje sebevědomá 
imanentní mysl a kdy se objevuje transceden-
tální duše. V příspěvku chceme diskutovat 
možnosti zvyšování somatické i psychické 
odolnosti jak jedinců tak i celé společnosti.

Prof. MUDr. Vladimír Komárek  je absolvent 
2. lékařské fakulty UK, dětský neurolog a epi-
leptolog, emeritní děkan 2. lékařské fakulty UK 
a  vedoucí výzkumného centra EpiReC. Hlav-
ním předmětem výzkumu jsou nezvladatelné 
epilepsie , poruchy autistického spektra a další 
neurovývojová onemocnění.

Centrum péče o duši
Prof. Ivana Noble, PhD
Evangelická teologická fakulta UK

V rámci příspěvku představím projekt centra, 
který se připravuje pod záštitou paní rektorky 
pod Karlovou Univerzitou. Ukážu, v jakém 
smyslu je název centra inspirován Patočkovou 
aktualizací starověkého tématu, a v čem jeho 
pojetí může být inspirativní pro současnou praxi 
péče nejen o niterný život člověka, ale rovněž 
o jeho/její hodnotovou orientaci, angažova-
nost, odolnost a mezilidské vztahy.

Prof. Ivana Noble je vedoucí Ekumenického 
institutu na ETF UK a má na starosti univerzitní 
centrum excelence Teologická antropologie 
v ekumenické perspektivě.

Duše v Novém zákoně
doc.Jiří Mrázek, Th.D.
Evangelická teologická fakulta UK

Pokusím se stručně načrtnout, co všechno 
v Novém zákoně, který nemá jednotnou termi-
nologii, může znamenat "psyché", případně co 
všechnbo používá místo tohoto slova, a jaké 
významové překryvy tím mohou vznikat.

Dějiny péče o duši podle Jana Patočky
Ing. Ivan Chvatík, Dr.h.c.
Centrum pro teoretická studia UK

Stručný přehled Patočkova pojetí dějin Evropy 
s důrazem na pojmy zodpovědnosti, osoby 
a duše.

Ivan Chvatík je absolvent Fakulty jaderné 
a technické fyziky ČVUT. Od roku 1969 byl ex-
terním doktorandem Jana Patočky na Filo-
sofické fakultě UK. Po penzionování Jana Pato-
čky v r. 1972 doktorské studium přerušil a věno-
val se organizování jeho bytových seminářů. 
V osmdesátých letech řídil samizdatovou edici 
Patočkovy filosofické pozůstalosti, za což obdr-
žel se svými spolupracovníky v roce 1990 cenu 
Československé akademie věd. Založil Archiv 
Jana Patočky při Filosofickém ústavu a vede 
vydávání Sebraných spisů Jana Patočky. 




